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Regnskab 2025
Budget 2025 37.557,00

Integrationsrådsmøde 27. feb. Forplejning 498,60

Integrationsrådsmøde 22. maj Forplejning 355,20

Integrationsrådsmøde 14. aug. Forplejning 932,80

Integrationsrådsmøde 27. nov. Forplejning 1.388,80

Foreningernes dag 6. sep. Stand 240,00

Reklameland A/S Badges med eget motiv 3.420,00

Samlet forplejning 
samt arrangementer 6.835,40

Mødediæter i alt 17.745,00

Forbrug i alt 24.580,40
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Der blev afholdt dimission for kursi-
ster på Sprogcenter Næstved i både 
juni og december, hvor medlemmer af 
Integrationsrådet deltog. Ved dimis-
sionen blev der overrakt prøvebeviser 
til kursister, der har fuldført en af de 
tre Danskuddannelser. 

Dimission på Sprogcenter Næstved

Rådets Aktiviteter 2025

Med beviset i hånden er kursisterne 
nu klar til - eller for manges vedkom-
mende allerede godt i gang på - ar-
bejdsmarkedet.

Med venlig hilsen

Dusan Jovanovic
Formand for Integrationsrådet

Samarbejde på tværs
2025 har været et år præget af drøf-
telser om ny beskæftigelsesreform, 
borgerinddragelse og frivillige fæl-
lesskaber. Der har ligeledes været fo-
kus på samarbejde på tværs af lokale 
integrationsråd, som er en væsentlig 
faktor for, at vi kan styrke integra-
tionsarbejdet. Derfor er det vigtigt, 
at vi fortsætter med at samarbejde 
med de lokale integrationsråd og vo-
res nabokommuner, da vi ofte oplever 
samme udfordringer og kan lære af 
hinanden.  

Gratis cykeltræning 
Et af årets højdepunkter har været, 
at rådet i samarbejde med Røde Kors 
og Sprogcenter Næstved har ansøgt 
om at modtage et antal af de cykler, 
der blev benyttet ved DGI Lands-
stævne 2025 i Vejle. Det har betydet, 
at der er leveret syv cykler til Sprog-
center Næstved, som fra foråret 2026 
kan tilbyde udendørs cykeltræning 
til voksne. 

Det glæder Integrationsrådet at kun-
ne bidrage til yderligere kvalificering 
af nye borgere til for eksempel et job i 
sundhedssektoren.

Deltagelse og synlighed
Synlighed og klare fortællinger om 
rådets formål kan motivere flere bor-
gere til at engagere sig. Derfor har 
rådet i tråd med traditionen deltaget 
i Foreningernes Dag, konference ar-
rangeret af Det Nationale Integra-
tionsråd (DNIR), dialogmøde med 
Lolland og Vordingborg Kommuners 

integrationsråd samt Grundlovscere-
moni på Næstved Rådhus. Nogle af 
rådets medlemmer deltog desuden i 
dimission på Sprogcenter Næstved i 
henholdsvis juni og december, hvor 
de kunne lykønske borgere, der hav-
de bestået deres danskprøve.

Vi er glade for at se den store opbak-
ning til Integrationsrådets arbejde og 
sender en stor tak til de rådsmedlem-
mer og samarbejdspartnere, der har 
bidraget til det vigtige arbejde.

Forord
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Palle Lorentzen, Røde Kors Næstved og Fuglebjerg
Sobhi Abou Hamid, Multikulturel Center I Næstved
Tonny Ploug, Fritidsudvalget
Viggo Thomsen, Frivilligcenter Næstved
Line Christiane Cramer, Sprogcenter Næstved
Mudi Mohamoud Osman, Somali-Næstved Kulturforening
Ulrik Nielsen, Næstved Erhvervsforening
Idris Farzard, Dansk-Afghansk forening ved Næstved
Charlotte Roest (A)
Ole Hardt, Den Filippinske klub
Lidia Szuster, Polsk-Dansk Forening i Næstved
Stine Andersen (V)
Pamela Hilda Drachmann, Naest Ved Afrika
Süleyman Yücel, Næstved Tyrkiske Kulturforening

Billedet er fra Det Nationale Integrationsråds besøg i Næstved 
2024. Ikke alle rådets medlemmer var til stede på dagen.

Integrationsrådes medlemmer 2022-25:

Gratis cykeltræning
I forbindelse med DGI Landsstævne 
2025 i Vejle var det muligt for for-
eninger at søge om at modtage et an-
tal af de cykler, der blev benyttet ved 
stævnet. I samarbejde med Sprogcen-
ter Næstved ansøgte Røde Kors om 
at få nogle af cyklerne. Ansøgningen 
blev imødekommet, og der er leveret 
syv cykler til Sprogcenter Næstved 
på Nygårdsvej. 

Cyklerne er blevet sat i stand hos 
Nødhjælpsdepotet, og der er tilføjet 

både låse og cykelhjelme. Det gør det 
muligt at tilbyde gratis cykeltræning 
til voksne fra foråret 2026. Træningen 
vil foregå som et samarbejde mellem 
frivillige fra Røde Kors og Sprogcen-
ter Næstved, som står for lokaler og 
udendørs træningsmuligheder.



8 Integrationsrådet Næstved – Årsberetning 2025 5Integrationsrådet Næstved – Årsberetning 2025

Rådets Aktiviteter 2025
Konference for de lokale integrationsråd
Rådet deltog i konferencen for landets 
lokale integrationsråd den 1. novem-
ber 2025, som blev afholdt af Det Na-
tionale Integrationsråd. Konferencen 
bød blandt andet på workshop, hvor 
deltagerne drøftede, hvordan lokale 
integrationsråd kan samarbejde mere 
effektivt på tværs af kommunerne for 
at styrke integrationsarbejdet. Der 
blev talt om, hvad de lokale integrati-
onsråd arbejder med, og hvad rådene 
er lykkes med de seneste fire år. 

På konferencen blev der også udtrykt 
en markant bekymring for de lokale 
integrationsråds fremtid. Flere del-
tagere pegede på, at det fremsatte 
lovforslag om at opløse det nationale 
integrationsråd kan få afsmittende 
effekt på det kommunale niveau.

Det fremgår af Integrationsrådets 
forretningsorden, at der skal afhol-
des mindst fire møder årligt. Integra-
tionsrådets møder er ikke offentlige, 
men der udarbejdes referat af møder-
ne, som efterfølgende offentliggøres 
på Næstved Kommunes hjemmeside: 
https://www.naestved.dk/politik/
udvalg-raad-og-bestyrelser/inte-
grationsraadet

Møderne i 2025 er afholdt på føl-
gende datoer:
	 •	 Den 27. februar 
	 •	 Den 22. maj
	 •	 Den 14. august
	 •	 Den 27. november

27. februar
På årets første møde besluttede 
rådet at sætte fokus på følgende 
temaer i 2025: 
	 •	 Beskæftigelsesreformer og kon- 
		  sekvenser for borgerne	
	 •	 Borgerinddragelse og demokrati
	 •	 Foreningsliv – muligheder for  
		  at komme med i frivillige fælles- 
		  skaber  

22. maj
Tema: ”Beskæftigelsesreformer 
og konsekvenser for borgerne”
Naja Wrona, faglig leder i Center for 
Arbejdsmarked, gennemgik kontant-
hjælpsreformen og de afledte konse-
kvenser heraf. Naja oplyste om mu-
ligheder for yderligere information 
om kontanthjælp og arbejdspligt og 
henviste til kommunens hjemmeside. 
Rådets medlemmer tog den meget 
relevante information med videre til 
egne netværk. 

Mødeoversigt og centrale temaer
Arbejdspligten blev gennemgået af 
afdelingsleder Kristian Holm-Niel-
sen, der blandt andet orienterede 
om de indsatser, der er godkendt i 
Beskæftigelses- og Rekrutteringsud-
valget. Også fra dette indlæg kunne 
rådets medlemmer tage relevant in-
formation med videre.

14. august
Tema: ”Borgerinddragelse og de-
mokrati”
Integrationsrådet arbejdede i mindre 
grupper og drøftede forskellige spørgs-
mål i relation til temaet – blandt an-
det hvordan foreninger og rådet kan 
understøtte demokrati og borgerind-
dragelse. Et konkret eksempel var 
at opfordre medborgere til at bruge 
deres stemmeret ved uddeling af Det 
Nationale Integrationsråds folder 
om valgdeltagelse og ved uddeling af 
badges med ”jeg stemmer”.

27. november 
Tema: ”Foreningsliv – mulighe-
der for at komme med i frivillige 
fællesskaber” 
Integrationsrådet fik på årets sidste 
møde besøg af en repræsentant fra 
BROEN Næstved, leder af Frivillig-
center Næstved samt en forenings-
konsulent fra Næstved Kommune, 
som alle holdt oplæg. Det gav anled-
ning til en drøftelse af muligheder for 
lokale fællesskaber, som borgere kan 
gøre brug af. Rådets medlemmer kan 
nu i højere grad formidle denne viden 
videre.
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Foreningernes dag 2025
Som altid var Inte-
grationsrådet at fin-
de i Rådmandshaven 
på Foreningernes 
Dag den 6. septem-
ber 2025. Forenin-
gernes Dag er et 
vigtigt arrangement 
for foreningslivet i 
Næstved Kommune, 
som rådet ønsker at 
støtte op om. 

Arrangementet var 
igen i år godt besøgt, 
og medlemmerne fik 
mulighed for at for-
tælle om Integrati-
onsrådets arbejde, 
og der blev delt bro-
churer, æbler og bol-
sjer ud til alle, der 
besøgte standen.

Flere af rådets med-
lemmer er fortsat 
aktive i planlægnin-
gen og evalueringen 
af dagen.

Rådets Aktiviteter 2025

Vordingborg Kommune inviterede til 
dialogmøde den 28. april 2025 med 
deltagelse af Næstved, Lolland og 
Vordingborg Kommuners integrati-
onsråd. Flere af rådets medlemmer 
deltog i mødet, som bidrog til for-
ståelse af integrationsindsatsen på 

tværs af kommunegrænser. Der var 
fortsat et ønske om samarbejde på 
tværs af kommunegrænser, selv om 
Kommunalbestyrelsen i Vordingborg 
Kommune har besluttet, at der ikke 
længere skal være et egentligt inte-
grationsråd.

Dialogmøde på tværs af Integrationsråd
Det er en betingelse for at få dansk 
statsborgerskab, at borger medvirker 
i en grundlovsceremoni i sin bopæls-
kommune. 

Næstved Kommune afholder grund-
lovsceremoni to gange om året. Ved ce-
remonien skal borgeren skrive under 
på, at han/hun vil overholde Grundlo-
ven, og der skal udveksles håndtryk 
med kommunens borgmester. 

Formålet med ceremonien er at høj-
tideligholde og markere erhvervelsen 

Grundlovsceremoni på Næstved Rådhus
af det danske statsborgerskab. Cere-
monien finder sted i kommunerne, ef-
ter lovforslaget om indfødsrets med-
delelse er vedtaget af Folketinget. 

Formanden for Integrationsrådet har 
påtaget sig opgaven at byde velkom-
men til borgerne ved Grundlovscere-
monien. Formanden får på den måde 
kontakt til nye borgere, som ikke er 
en del af foreningslivet og bidrager til 
at synliggøre Integrationsrådet. 


